

Всякоя сѣмчица, която се отдѣли отъ родното си растеніе, ако да капеше подъ същото си растеніе и си останеше тамъ, дѣто ѳе капнало, подъ всякоѳе растеніе биха се натрупали цѣлъ купъ сѣмчици и ни едно отъ тѣхъ не би поникнало. Нѣ Богъ съ прѣмъдростъ та си наредилъ това нѣшто инакъ. Много сѣмчици, штомъ узрѣятъ, разнасятъ се по разни страни; тии са много малки и меки, та единъ малкъ вѣтрещъ да ги подухне занася ги надалече. Сѣмчици ти на нѣкои растеніа иматъ твърдѣ мѣнички перца или мѣхъ, които имъ помагатъ да хвѣркатъ. Такъви сѣмчици дѣца та обичатъ да ги духатъ по въздухъ тѣ, да хвѣркатъ. Кога узрѣе добръ шикалка та на бориката, распукнова се и крилати ти ѳ сѣмки се распрѣсноватъ наоколо. Ковилъ тѣ, който расте по голини, има на всякоя остра сѣмчица по една дълга, мѣхеста и лека опашчица, та, кога узрѣе, вѣтрѣ тѣ го разнася много надалече.

Ѕесень, кога духатъ непрѣстайни ти и силни вѣтрове, отъ които ми често се уплаковами, не трѣбова да забравями, че тогава узрѣва сѣмето на растеніа та и че вѣтрѣ тѣ прави каквото и орачъ тѣ, кога излѣзе да сѣе жито по нива. Помислѣте си оште, че въ това врѣме многото дѣждове умягчаватъ земіа та и на праветъ сгодна да поеме въ себе си сѣмето на растеніа та. Така едно помага на друго на тоа свѣтъ, и навно видимъ, че всичка та природа ѳ твореніе на единъ умъ, който обіема всичкій свѣтъ. Оний, който ѳ заповѣдалъ на растеніа та да даватъ сѣме, Той имъ прашта и вѣтрѣ, когато узрѣе това сѣме, и дава дѣждъ да умекне земіа та.

Нѣ не ѳ само това: много птици и животни помагатъ, безъ да знаатъ, на размножаваніе то на растеніа та. Много сѣмена иматъ закачливи кукички, съ които се закачоватъ по животни ти, дору и по дрѣхи ти на човѣкъ тѣ, и се прѣнасятъ на най-далечни мѣста. Нѣкои сѣмена са толкова кораби, шото остановатъ не смлѣни у водѣница та на птици ти; затова нѣкой пѣтъ видимъ, израсло вишнево дрѣво отгорѣ на нѣкоя каменна ветха сграда. Има и такъви сѣмена, които падатъ въ рѣка, отиватъ съ неа въ моріе то и плуватъ тамъ, доклѣ ги исхвѣрли на нѣкой брѣгъ, дѣто и израстноватъ. То се знае, че много сѣмена се губетъ изъ земіа та и само на торетъ (заштото на свѣтъ тѣ ништо се не ражда напраздно); много сѣмена служатъ за храна на животни ти и на човѣци ти нѣ, отъ друга страна, всякоѳе растеніе дава толкова много сѣме, шото, ако да из-